

Rok kňazov

**MELCHIZEDECH
A POČIATKY ŽIDOVSKÉHO KŇAZSTVA**

Starý zákon nám prináša správy o jednotlivých obetách, ktoré prinášali patriarchovia – významný praotcovia židovského národa. Takto vykonávajú rodinné kňazstvo ako to bolo zvykom u väčšiny antických národov. Jediní kňazi, ktorí sa v týchto prvých častiach Biblie objavujú, sú cudzinci – faraónovi kňazi (Gn 41, 45; 47, 22) a kňaz-kráľ z Jeruzalema menom Melchizedech (Gn 14, 18n). Práve Melchizedech je pre nás veľmi zaujímavou postavou, ku ktorej sa Písmo vracia tak v Starom i Novom zákone. Melchizedech, hoci cudzinec, si totiž zachoval vieru v jediného pravého Boha. Meno Melchizedech znamená – kráľ spravodlivosti (Hebr 7, 2). Bol kráľom Salema, čiže Jeruzalema (Urusalim). Jeho meno sa vyskytuje v žalmoch 76 a 110. Skutočnosť, že kráľ je kňazom, neprekvapuje, veď tak to bolo skoro u všetkých starých národov. V Egypte bol faraón najvyšším kňazom, ostatní kňazi ho len zastupovali, podobne to bolo aj u Sumerov, Babyloncov a Asýrčanov, ktorých králi mali tiež titul „kňaza“. Melchizedech je však kňazom Boha Najvyššieho, teda Boha, v ktorého verí Abram; a Abram (neskôr Abrahám) veril

v jediného Boha. Melchizedech je záhadnou osobou, kňaz a kráľ, predobraz Mesiáša, ktorý sa v Písme menuje aj „kňazom podľa radu Melchizedechovho“ (Hebr 5,6). Melchizedechov kmeň aspoň čiastočne si zachoval vieru v pravého Boha. Tomuto kňazovi, ktorého rodokmeň, počiatok a koniec života Písmo neudáva, sám Abram dáva desiatky z vojrovej koristi a prijíma od neho požehnanie. Hoci Abram inokedy zvykne sám prinášať Bohu obeť (Gn 12,7n; 13,18), pri stretnutí s Melchizedechom túto úlohu necháva na neho. Toto všetko naznačuje, že Abram uznával Melchizedecha za kňaza Najvyššieho. Melchizedech obetuje Bohu chlieb a víno. Stáva sa tak jedným z najkrajších predobrazov Mesiáša, ktorý pri niesol obeť svojho tela a krvi a denne ju

sprítomňuje pod spôsobom chleba a vína. Chlieb a víno u Melchizedecha sú tak predobrazom Kristovej Najsvätejšej Svätosti Oltárnej. Od Abrama (ktorému Pán neskôr mení meno na Abrahám) sa postupne dostávame k jeho potomstvu, ktoré sa jasne kryštalizuje do dvanástich kmeňov nazvaných podľa dvanástich synov Jakuba - Izraela: Ruben, Simeon, Lévi, Júda, Isachar, Zabulon, Gad, Aser, Dan, Neftali, Jozef a Benjamín. Celé toto veľké potomstvo sa dostáva kvôli hladu do Egypta, kde sa neskôr ocitá v pozícii otroka. Až Boží zásah rukou Mojžiša vedie k oslobodeniu a návratu do Kanaánu. V tomto procese popri Mojžišovi vystupuje aj iná dôležitá postava - jeho brat, hovorca a kňaz Áron. Jeho meno bude znieť stáročia ako meno praotca kňazskej triedy. Áron je pomazaný veľkňaz, nosí kňazské rúcho a vykonáva kňazské úkony (Ex 39, 1-31). Práve v tomto období sa určitým spôsobom začína aj akási špecializácia členov Léviho kmeňa, ktorý bude neskôr výslovne poverený vykonávaním kultu. Archaické rozprávanie z Ex 32, 25-29 vyjadruje podstatnú povahu jeho kňazstva: sám Boh si vyvolil tento kmeň na svoju službu. Mojžišovo požehnanie, na rozdiel od Jakubovho požehnanie, udeľuje mu osobitné úlohy kňazov – sprostredkovať ľudu Božie rozhodnutia, vyučovať Pánov zákon a prinášať obety kadidla ako aj celostné žertvy (Dt 33, 8-11). Pravda tento text je už ovplyvnený neskoršou praxou, kedy sú leviti už poprednými kňazmi (Sdc 17, 7-13; 18,19) a sú pripútaní k rozličným svätyniam v krajine. Popri levitickom kňazstve sa však naďalej uplatňuje aj rodinné kňazstvo (Sdc 6, 18-29; 13,19; 17,5; 1 Sam 7,1). Nové postavenie židovského kňaza nastáva v epoche formujúcej sa monarchie, ktorá smeruje k centralizácii kultu. Vzniká totiž chrám v Jeruzaleme, jediný chrám pravého Boha, s pevne stanovenou štruktúrou kňazov a predpísaných obiet, o ktorých nám Písmo podáva podrobné informácie. Ale o tom až nabadúce.

**FARSKÁ
RODINA**

Pre vnútornú potrebu farnosti Spišská Belá - dobrovoľný príspevok 0,10 €

2. máj 2010 č. 18/2010

kontakt 052/4581386, O2: 0905694717, T-MOBILE 0904575829, <http://rkfarnost.spisskabela.sk/>

Človek a oheň, obec a požiarna ochrana, hasiči a sv. Florián to sú spojenia, nad ktorými sa už po niekoľko generácií takmer nikto ani nezamyslí. Na statkoch, priecheliach domov, v erboch miest, na pečatiach, rázcestiach, ale najmä na hasičských zbrojniciach sa dodnes môžeme stretnúť so zobrazením sv. Floriána. Ťažko predstaviť spoločenstvo obyvateľov obce, ktorému by chýbali obetaví a odvážni ľudia, ochotní zanechať akúkoľvek prácu alebo prerušiť odpočinok a spánok a bežať na pomoc, keď zaznie signál, že u niekoho horí. Hasičská zbrojnica vždy dodávala a dodáva sebavedomie občanov obce v boji proti požiaru a podobne ako kostol aj ona bola a je svätyňou. Svätyňou tých, ktorí sú ochotní pre skutok lásky k blížnemu napomáhať pred požiarmi a živelnými pohromami. A keď svätyňa, tak i ona ma svôjho ochrancu a patróna

SV. FLORIAN - PATRON HASIČOV

Svätý Florián žil koncom 3. začiatkom 4. storočia po Kristovi. Bolo to za vlády rímskeho cisára Diokleciana. Narodil sa v Cetii, v dnešnom Zeilselmaure v Rakúsku neďaleko Linzu. Stal sa vojakom a neskôr dosiahol hodnosť plukovníka pohraničných rímskych légii. Posledné roky služby pôsobil v légii v meste Lauriakum, dnešné Lorch. Vtedy Rakúsko patrilo pod Rím. Raz keď veliteľ rímskeho vojska obhliadol podunajské posádky, zistil že medzi vojakmi sa šíri kresťanstvo. Nahlásil to pohanskému cisárovi. Omrzený starobou a popudzovaný najvyšším veliteľom Galeriom, úhlavným nepriateľom kresťanstva, cisár Dioklecian vydal rozkaz vyhubiť kresťanstvo vo vojsku. Plukovník Florián nebol ochotný nariadenie rešpektovať a pre-

to bol zo služby prepustený. Neskôr bol vydaný rozkaz, že kto sa bude hlásiť ku kresťanstvu, bude usmrtený. Akvilin dal uväzniť 40 vojakov hlásiacich sa za kresťanov. Florián ich chcel povzbudiť a tak sa vybral za nimi. Cestou ho stretli cisárski vojaci a prezradili mu cieľ svojej výpravy: vypátrať, zajať a uväzniť kresťanov. Florián im povedal: Prečo idete tak ďaleko? Ja sám som kresťan. Chcel tak odvrátiť ďalšie pátranie po ostatných bratoch. Chytili ho a priviedli pred miestodržiteľa Akvilina. Tento sa priam zhrozil, keď sa dozvedel skutočnosť, že jeho bývalí dôstojníci je kresťan. Draho za to zaplatil. Keď sa odmietol obetovať pohanským bohom a nechcel zaprieť svoju

Farské oznamy na nasledujúci týždeň

- O pomoc pri **upratovaní** kostola v sobotu 8.5. o 7.30 hod. prosíme veriacich z ulice Hviezdoslavovej: č.54. Lešundákova, č.56. Horanska, č.59. Hradicka, č.60. Porubovičova, č.61. Lojekova, č.64. Mlyнарčíkova
- Zbierka na seminár** bola v Spišskej Belej 610,90€, v Strážkach 65,90€, v Krížovej Vsi 220€. v kolónii 13,80€. Pán Boh zaplat'!
- Darovali** na kostol v Sp. Belej: z pohrebu pani Matavovej 50€, z krstov Natálie Kovalčíkovej 50€, Jaroslava Štefana Vaverčáka 50€. Pán Boh zaplat'.
- Darovali na kostol v Strážkach: Bohu známy darca 20€. Pán Boh zaplat'.
- Darovali na kostol v Krížovej Vsi: zo 70-tych narodenín Heleny Tkáčovej 50€. Pán Boh zaplat'!
- V nedeľu 2.5.2010 je **májová pobožnosť** o 14.00hod a hneď po pobožnosti o 14.30 hod je v kostole stretnutie s rodičmi birmovancov.
- V pondelok 3.5.2010 bude v kostole **v Krížovej Vsi celodenná poklona**. Začiatok poklony bude o 10.00hod a ukončenie o 17.45hod.
- V týždni je **prvý piatok** v mesiaci, spovedať budeme vo štvrtok a piatok od 15.30 – 16.30 hod. V Krížovej Vsi v stredu od 17.15 hod.
- Chorých navštívime** v stredu 5.5.2010
- Pozývame na **stretnutie rodičov prvoprijímajúcich** detí zo školy Peťzvalovej po detskej sv. omši v stredu 5.5.2010.
- Formačné stretnutie a **nácvik na birmovku** bude pre všetkých birmovancov zo Sp. Belej v sobotu 8.5.2010 o 16.00hod.

pokračovanie z 1. strany

vieru, kruto ho mučili. Nakoniec mu uviazali na krk mlynský kameň a hodili ho do rieky Enže (Enns). Tam našiel svoju smrť. Legenda hovorí, že voda vyplavila Floriánovo mŕtve telo na skalu, kde ho pred zhanobením pohanmi strážil veľký orol. Ten sa dostal aj do niektorých neskorších zobrazení svätca. Po skončení obdobia prenasledovania kresťanov na mieste hrobu sv. Floriána veriaci postavili kaplnku, neskôr kostol a kláštor. Tieto budovy sa nachádzajú v Rakúsku neďaleko mesta Linz. Časť telesných pozostatkov sv. Floriána je uložená v chráme a druhá časť je v Ríme. Roku 1183 poľský kráľ Kazimír spolu s krakovským biskupom Gedeonom vyžiadali od pápeža telesné pozostatky sv. Floriána ako záštitu proti Rusom. Ich žiadosti pápež vyhovel a pozostatky boli uložené v novovystavanom chráme v Krakove. Odvtedy sa stal sv. Florián patrónom Poľska.

Sv. Florián je považovaný za ochrancu pred neúrodou, búrkou aj suchom, je patrónom kominárov, hrnčiarov a kováčov. Vo funkcii ochrancu pred ohňom vystriedal sv. Agátu a sv. Vavrinca, ktorí túto úlohu plnili ešte v 15. storočí. Podľa legendy ochránil sv. Florián istého uhliara, ktorý spadol do ohňa a na príhovor svätca bol zachránený. Iní pripisujú Floriánovo patrocínium nad hasičmi jeho mučeníckej smrti vo vode, ktorú oddávna používali na hasenie požiarov.

na sv. Floriána spomíname 4.mája (deň hasičov)

Prevzaté z internetu

LITURGICKÝ PREHLAD			Spišská Belá	Strážky	Krížová Ves
NE	2.5.	PIATA veľKONOČNÁ NEDEĽA Sk 14,21b-27 Zjv 21,1-5a Jn 13,31-33a 34-35	7.30 9:00 10:30 18.30	9.00	zmena! 7:30 16:30K
PO	3.5.	Sv. Filipa a Jakuba, apoštolov, sviatok 1 Kor 15,1-8 Jn 14,6-14	18:30		18:00
UT	4.5.	Féria Sk 14,19-28 Jn 14,27-31a	18:30	17:30	18:30 K
ST	5.5.	Féria Sk 15,1-6 Jn 15,1-8	6:30 17:30		18:00
ŠT	6.5.	Féria Sk 15,7-21 Jn 15,9-11	+ 15:00 18:30	17:30	18:00
PI	7..5.	Féria Sk 15,22-31 Jn 15,12-17	6:30 18:30	17:30	18:00
SO	8..5.	Féria Sk 16,1-10 Jn 15,18-21 večerná sv. omša z nasl. nedele	7:30 F 18.30	15:00 s	17:30
NE	9.5.	Šiesta veľKONOČNÁ NEDEĽA Sk 15,1-2.22-29 Zjv 21,10-14.22-23 Jn 14,23-29	7.30 9:00 10:30 18.30	9.00	10:30 16:30 K

+ adorácia K - kolónia F - fatimská pobožnosť s - sobáš

	SPIŠSKÁ BELÁ:	STRÁŽKY	KRÍŽOVÁ VES:
Ne	7.30 † kňaz Augustín a ost. † z rod. 9.00 za zdr. a pož. Edity 70.nar. 10.30 B. pomoc a ochrana pre hasičov 18.30 † Miroslav Štefaniak	† Robert 1.výr.	† Michal Pavličko
Po	† Jozef, Mária, Jozef a ost. z rod. Gemzovej a Voščekovej		Božia pomoc pre Slávku a Petra k 35.nar
Ut	Za zdravie a pož. pre Annu k 98. nar.	† Martin	
St	17.30 † Jozef, Alena, Anton, Angela a ost. z rod. Mišek		† Jozef Svitana
Št	† z rod. Zemjankovej, Mušinskej	† Peter	† Žofia, Ján Fedor a Alžbeta
Pi	6.30 za zdr. a B. pož. Jána s rodinou 18.30 † Emil Poláček	† František, Mária, Júlia	Božia pomoc pre Margitu Vinclerovú s rodinou
So	18.30 † Milan 10.v., Alžbeta 15.v., Jozef Putovný a za zdr. a pož. Moniky k 65. nar.		Božie požehnanie pre Slavomíra Fedora k 40. nar.x
Ne	7.30 † Alfonz Olekšák 1.výr.	† Juraj, Karol, Juraj	† Helena Vengliková a Mária Molčanyová